
RAPORTURILE CULTURII DUDEŞTI 
CU CULTURA VINCA 

în cursul celor aproape patru decenii de la descoperirea primului com
plex de tip Dudeşti, din marginea oraşului Bucureşti în privinţa culttrrii 
cu acelaşi nume, s-au pus multe probleme interesante privind mai întîi 
p;recizarea periodizării sale, apoi definirea, cit mai exactă, a elementelor 
specifice fiecărei faze şi nu mai puţin importanta problemă a raportu
rilor dintre membrii comunităţilor ei cu acei ai culturilor contemporane 
şi vecine. 

In lucrarea noastră ne vom referi la raporturile comunităţilor culturii 
Dudesti1 cu acelea ale culturii Vinca. 

Dln analiza materialelor arheologice descoperite în nivelul inferior din 
cuprinsul complexului de la Dudeşti, a rezultat cu toată claritatea, con
cluzia că aşezarea corespunzătoare datează din timpul celei mai vechi 
faze - cunoscută pînă în prezent a culturii Dudeşti - fază numită Malul 
Roşu. Aceasta se caracterizează prin asocierea ceramicii cu felurite unelte 
de silex de dimensiuni mici (microlite). 

Dacă ne referim la acele unelte de silex vom constata că prin dimen
siuni şi mai cu seamă prin formele principale, cwn sînt: trapezele, piesele 
cu peduncul, răzuitoarele (mici, pe aşchii serpicirculare), lamele fine, ele 
oglindesc, cu certitudine, o tradiţie puternică din cultura tardenoisiană, 
de la sfîrşitul mezoliticului. Este evident că nu greşim considerînd că la 
formarea primei faze a culturii Dudeşti au participat unele comunităţi 
mezolitice tîrzii, care au fost asimilate de comunităţile neolitice. O pro
blemă care încă nu a putut fi rezolvată este aceea dacă acest proces de 
asimilare s-a desfăşurat în sudul României sau a avut loc în alte ţinu
turi sudice. 

Cartarea descoperirilor din prima fază a culturii Dudeşti dovedeşte că 
pe teritoriul României, la început purtătorii culturii au trăit numai în 
zona de cîmpie a Munteniei şi Olteniei, aproximativ între riurile Dîm
boviţa în est şi Desnăţui în vest. 

Materialele ceramice .strînse din cuprinsul stratului inferior al aşe
zării de la Dudeşti, din prima fază, sint puţine, totuşi prin .caracteristicile 
lor ele permit să le paralelizăm cu unele culturi apropiate sau mai depăr
tate din punct de vedere teritorial. In stratul respectiv s-au găsit şi cîteva 

1 Pentru toate elementele caracteristice celor 3 faze de evoluţie ale culturii 
Dudeşti cf. Eugen Comşa, PZ, 46, 1971, 2, p. 195-249. 
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cioburi din vase modelate din pastă amestecată cu multă pleavă, arse 
slab. Dintre ele sînt de menţionat cioburi din vase cu fundul drept exa
gerat de gros, ca şi cîteva fragmente care, se pare, provin din vase cu 
picior înalt, masiv. Suprafaţa unor cioburi este ornamentată cu adîncituri 
făcute cu unghia şi vîrful degetului, decor specific vaselor dintr-o fază 
tîrzie a culturii Starcevo-Criş. După părerea noastră, ele reflectă con
tacte cu comunităţi tîrzii Starcevo-Criş pătrunse dinspre Moldova şi sta
bilite, în principal, în zona de coline din nord-estul Munteniei. 

O altă categorie ceramică, specifică fazei Malul Roşu, este reprezentată 
tot prin vase din pastă amestecată cu pleavă, dar şi cu nisip. Motivele 
decorative erau realizate din linii incizate, adesea în formă de bucle. Un 
astfel de ornament se întîlneşte adesea pe vasele din nord-vestul Româ
niei, aparţinînd fazei de început a culturii Ciumeşti. Remarcăm că în ca
drul aceleaşi faze a culturii Ciumeşti se întîlnesc şi unele elemente de 
decor de la sfîrşitul culturii Starcevo-Criş, ca şi pe vasele de la Dudeşti. 

Merită o atenţie deosebită cea de a treia categorie ceramică din stratul 
inferior de la Dudeşti, caracterizată prin vase din pastă fină, modelate cu 
deosebită grijă, arse bine, avînd culoarea neagră sau cenuşie. Ele au forma 
de pahare sau castronaşe adînci şi sînt ornamentate cu grupuri de cane
luri fine, paralele, oblice, formînd arcuri de cerc sau unghiuri. Aceasta este 
o categorie de vaS'e cu totul nouă în regiunile noastre. 

După cum se ştie, în sud-vestul României, în preajma Dunării, comu
nităţile culturii Vinca au pătruns gata formate dinspre sud, încă din prima 
fază2 • In Banat, în special în zona Porţilor de Fier, ele au venit în con
tact cu comunităţi tîrzii Starcevo-Criş. Contactele dintre ele, respectiv 
contemporaneitatea lor, pot fi dovedite prin descoperirea în aşezarea Star
cevo-Criş tîrzie de pe Ostrovul Banului a unei figurine feminine cu mască 
caracteristică fazei Vinca A3. 

Această fază a culturii Vinca este şi ea caracterizată prin existenţa 
unei categorii de vase din pastă fină, negre sau cenuşii, ornamentate cu 
caneluri. 

Din datele prezentate rezultă indirect că prima fază (Malul Roşu) a 
culturii Dudeşti a fost în parte paralelă cu sfîrşitul culturii Starcevo-Criş 
(din NE Munteniei)· şi cu începutul fazei Vinca A (din sudul Banatului). 
Cele două faze au avut o evoluţie· paralelă, în ţinuturi diferite, despărţite 
printr-o regiune, corespunzătoare aproximativ zonei Porţilor de Fier, lo
cuită un timp de comunităţi Starcevo-Criş tîrzii. 

Subliniem că în timpul fazei Malul Roşu, cît şi în fa21a Vinca A ·este 
documentată ceramica fină, neagră sau cenuşie, cu decor' canelat. Este însă 
sigur faptul că vasele canelate din cele două zone m1 .. au o legătură directă 
:una cu alta, ci faptul se explică prin aceea că seria vaselor la care ne 
referim s-a răspîndit (ca forme şi decor) nu dinspre vest spre est (dinspre 
Serbia spre Muntenia) de-a ·1ungul Dunării, ci pe un front larg, pe diferite 
căi, după cum am arătat cu alt prilej, dinspre sudul Peninsulei Balcanice 
pînă la nord de Dunăre. Una din „ramuri" ajungînd în nord-estul Iugos
laviei, prin intermediul comunităţilor culturii Vinca, o alta pînă în sudul 
României, la comunităţile culturii Dudeşti. · · 

2 Gh. Lazarovici, Neoliticul Banatului, Cluj-Napoca, 1979, p. 77. 
3 Petre Roman, Vasile Boroneanţ, in Drobeta I 1974, Turnu Severin, p. 122, 

pi. I II/3. 
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Nu dispunem de alte materiale care să ne permită să continuăm com
paraţia elementelor specifice celor două faze. 

A doua fază a culturii Dudeşti, numită Fundeni, este documentată pe 
un teritoriu puţin mai vast de la cursul superior al rîului Călmăţui din 
estul Munteniei şi pînă în vestul Olteniei. În această regiune, prin săpă
turile de la Verbicioara, din aşezarea principală (A), la partea inferioară 
a depunerilor arheologice s-au găsit atît materiale de tip Starcevo-Criş, 
cît şi fragmente ceramice cu decor format din benzi haşurate specifice fazei 
Fundeni a culturii Dudeşti, indiciu ca unele comunităţi din acea fază au 
trăit în ţinuturile din vestul Olteniei. Lîngă aşezarea amintită de la Ver
bicioara, prin cercetările făcute s-a mai descoperit o aşezare (B), cuprinzînd 
resturile de locuire de tip Vinta, atribuite fazei Vinca B, cu materiale 
caracteristice, care constituie o dovadă clară că în acea perioadă s-a 
produs o presiune şi pătrundere efectivă a unor comunităţi din aria de 
răspîndire a culturii Vinca în lungul Dunării, cel puţin pînă la Verbi-
cioara4. / 

La Dudeşti, în stratul superior, s-au descoperit materiale mai multe 
din faza Fundeni şi drept consecinţă se poate face o comparaţie mai amă
nunţită a diferitelor elemente componente cu acelea din faza Vinca B. 

Uneltele de silex din faza Fundeni erau lucrate, de regulă, din silex 
de tip „balcanic" şi sînt de dimensiuni ceva mai mari decît cele din faza 
precedentă. Între ele predomină lamele şi răzuitoarele, urmate de segmen
tele de lame pentru seceri şi apar burinele. 

Din timpul fazei Vinca B, din diferite aşezări din Banat provin, de 
asemenea: lame şi răzuitoare de dimensiuni mijlocii apropiate celor din 
faza Fundeni. Ele au fost lucrate, în chip firesc, din alte tipuri de silex'. 
unul de culoare cenuşie şi altul de tip „bănăţean";;. 

Între uneltele de piatră şlefuită din cele două zone sînt, de asemenea, 
unele asemănări, dai şi deosebiri. Unul din principalele instrumente a 
fost tesla cu secţiune plan-convexă. Cele din arealul fazei Fundeni aveau 
secţiune aproape ovală, pe cînd cele din aria de răspîndire a fazei Vinca B, 
din sudul Banatului sînt, de obi~ei, efectiv plan-convexe.6 În ambele zone, 
pînă acum, topoarele sînt destul de rare. Amintin~ că în aşezarea din fa~a 
Fundeni de la Dudeşti nu s-a găsit nici o unealtă de piatră perforată. 
Pe o singură piesă se observă un început de perforare, cu un tub. Pe teri
toriul Banatului uneltele perforate vinciene sînt mult mai dese7 . 

Purtătorii cultw·ii Dudeşti au utilizat, în general, foarte puţine unelte 
de os. în schimb, numai in aşezarea de tip Vinca de la Liubcova s-au găsit 
în stratul inferior, numeroase instrumente de diverse forme folosite în 
diferite scopuri8 . 

. I_n domeniul ceramicii deosebirile sînt apreciabile. Mai întîi subliniem 
că principalele două categorii de vase din zona locuită de comunităţile 
fazei Fundeni erau modelate din pastă amestecată cu pleavă. Pe cînd, 
ceramica din zona fazeî Vinca B era lucrată din pastă amestecată cu nisip 
mărunt sau chiar cu pietricele, mai ales, în cazul categoriei vaselor de uz 

4 Cercetările ·au fost eiectuate de colectivul condus de prof. D. Berciu. 
5 Eugen Comşa, în Dacia, XIII, 1969, p. 20. 
6 Ibidem, p. 22, fig. 7. 
7 Gh. Lazarovici, op. cit„ p. 85. 
8 Eugen Comşa, în Dacia, XIII, 1969, p. 23. 
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comun. Dacă încercăm să comparăm vasele de uz comun din cele două zone 
vom observa că ele se deosebesc net prin compoziţia pastei. Formele prin
cipale se aseamănă. Ne referim la seria de borcane cu corpul arcuit, bom
bat, cu fundul drept, obişnuit. La fel şi decorul este similar. Astfel, atît 
vasele de uz comun ale fazei Fundeni, cît şi cele din aşezările fazei Vinfa B 
au un decor comun reprezentat printr-un şir de adîncituri ovale sau ro
tunde făcute cu vîrful degetului, puţin mai jos de bază, la intervale re
lativ egale. Aceste serii de adîncituri sînt, de obicei, asociate cu barbotină 
(organizată sau nu) şi adesea cu diferite proeminenţe9 • 

Vasele din a doua categorie (B) în zona fazei Fundeni sînt tot din pastă 
amestecată cu pleavă. Vari"etatea formelor era destul de mare, dar datorită 
friabilităţii pastei şi arderii la o temperatură joasă, acele vase s-au păstrat 
sparte în fragmente mici, ceea ce face dificilă reconstituirea formelor. 
Caracteristica lor constă în decorul, împărţit adesea în m~tope. Unele din 
ele erau acoperite cu benzi de linii incizate în „trepte" sau în unghi, cu 
suprafaţa acoperită de linii oblice în reţea. Benzile haşurate alternează 
cu altele netede. Pe alte metope alăturate decorul era compus din linii 
incizate în spirale („îmbucate" sau în „val"). 

Decorul din benzi haşurate în reţea se întîlneşte foarte rar în arealul 
culturii Vinca. Am văzut un singur ciob cu astfel de ornament - prin 
amabilitatea colegilor jugoslavi - în colecţia Muzeului de la Priştina. 
Un alt ciob, cu benzi haşurate, de acelaşi tip, s-a găsit şi în aşezarea de 
la Turdaş10 . 

Decorul obişnuit al vaselor din aceeaşi categorie din aria de răspîndire 
a fazei Vinca B este format din benzi de linii paralele, în unghi, din benzi 
cu suprafaţa punctată şi multe alte combinaţii de linii 11 , deci este evident 
deosebit de acela de pe vasele din faza Fundeni. 

Ga o piesă deosebită, rară, semnalăm fragmentul unei măsuţe de cult 
(din faza Fundeni, de la Dudeşti), de formă triunghiulară, prevăzută cu 
protome la colţuri. Astfel de măsuţe se cunosc şi din aria culturii Vinca, 
din cadrul unor complexe din faza Vinca B 112 . 

Vasele din pastă fină, din ambele regiuni, au totdeauna suprafaţa 
foarte bine lustruită, în interior şi exterior. Ele au adesea culoare neagră 
sau cenuşie. In zona Vinca există însă o categorie de vase arse în chip 
deosebit, anume o parte a lor este de culoare neagră, pe cînd cealaltă 
parte este roşie sau cafenie deschisă 13 . Astfel de vase nu există în aşe
zările culturii Dudeşti. Unele forme de vase din aceeaşi categorie se asea
mănă dar diferă seria vaselor cu picior, în aria culturii Vinea acestea sînt 
înalte, tronconice cu baza răsfrîntă în afară, pentru a asigura o stabilitate 
cît mai mare14 . In arealul culturii Dudeşti vasele cu picior sînt rare şi 
au piciorul de formă cilindrică. Decorul acestei categorii este similar, 
fiind format din caneluri paralele, dese şi fine, în combinaţii felurite. 

In perioada dată, purtătorii celor două culturi obişnuiau să'-şi orga
nizeze aşezările pe terase joase, în preajma unor izvoare şi mai ales rîuri. 

9 De ex. Ibidem, p. 28, fig. 14. 
10 Martin Roska, Die Sa.mm.lung Zs6fia von Torma, Cluj, 1941, pl. 108/4. 
11 Eugen Comşa, in Dacia, XIII, 1969, p. 32, fig. 18/B. 
1 ~ De ex. Ibidem, p. 41, fig. 25. 

13 Ibidem, p. 31, fig. 17. 
u De ex. Ibidem, p. 30, fig. 16/24. 
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Este însă vorba de un obicei comun şi altor culturi din aceeaşi perioadă. 
Comunităţile culturii Vinca, din partea de nord a Banatului, au preferat 
aşezările de tip tell, situate pe marginea teraselor15 . ln cuprinsul aşezări
lor locuinţele erau distanţate şi de aceea, mai ales în cazul aşezărilor 
Dudeşti, în cuprinsul lor s-au format straturi de cultură subţiri, cu aglo
merări de materiale in vecinătatea locuinţelor. 

Locuinţele din aşezările fazei Fundeni erau de suprafaţă, de formă 
rectangulară, de dimensiuni nu prea mari. Amintim pentru exemplifi
care că locuinţa de la Dudeşti, din stratul superior, corespunzătoare fazei 
Fundeni, avea pereţii din pari, împletitură de nuiele şi lipitură de lut, aco
perişul probabil din trestie. Subliniem că avea o podea-platformă, alcă
tuită din trunchiuri despicate aşezate perpendicular pe axul lung al lo
cuinţei, acoperite cu un strat de lut amestecat cu paie. Locuinţa avea o 
singură încăpere, cu vatră simplă, amenajată lingă marginea de nord. 

Locuinţele din faza Vinca B din Banat sînt atît bordeie, cît şi locuinţe 
de suprafaţă. Se aminteşte descoperirea a trei „platforme de chirpici", 
dar nu se precizează dacă sînt podele-platformă, ca şi aceea de la Dudeşti 
sau este vorba de numai de o aglomerare de bulgări de lipitură arsă16 . 

Este interesant de subliniat faptul că în privinţa plasticii sînt unele 
elemente de asemănare între cele două culturi. Astfel, în stratul superior 
al aşezării de la Dudeşti, deci în stratul din faza Fundeni, s-au scos la 
iveală două figurine şi un vas antropomorf redind un personaj feminin 
aşezat în genunchi, cu picioarele alăturate. Figurine feminine în aceeaşi 
poziţie s-au descoperit şi în aşezarea de la Vinca17 . In cazul respectiv 
poziţia figurinelor are desigur o anumită semnificaţie în cadrul cultului 
fertilităţii. Nu este exclus ca figurinele respective să redea femei pregătite 
pentru şantere. 

Din timpul fazei Fundeni, în cuprinsul aşezării de la Dudeşti s-a 
descoperit şi un 01ormînt de inhumaţie cu scheletul în poziţie chircită 
moderată, culcat pe partea dreaptă, cu craniul orientat pe direcţia NNE, 
cu mîinile îndoite din coate şi cu palmele puse în dreptul obrazului. Mor
mîntul nu a avut inventar, dar lingă antebraţul drept s-a observat o su
prafaţă mică colorată în roşu. 

Purtătorii culturii Vinea din Jugoslavia au practicat şi ei ritul inhu
maţiei. Scheletele descoperite sînt şi ele în poziţie chircită, pe partea 
stingă sau dreaptă. Orientarea scheletelor din aria Vinca prezintă o va
riabilitate destul de mare. Majoritatea din cele descoperite pînă acum 
au avut craniul orientat spre est18 . 

Ultima fază a culturii Dudeşti se numeşte faza Cernica19. Comunităţile 
sale au trăit pe un teritoriu mai restrîns din sudul Munteniei şi Olteniei, 
între rîul Mostiştea şi pină aproape de Jiu. Restringerea teritoriului locuit 
de ele se poate explica prin înaintarea comunităţilor Vinea dinspre vest 
şi poate prin formarea - după părerea lui Marin Nica - a unui aspect 
mixt Dudeşti Vinea, în preajma cursului inferior al Jiului20 . Elementele 

15 Gh. Lazarovici, op. cit., p. 80. 
16 Ibidem, p. 81. 
17 Miloje Vasic, Preistoriska Vinca I, Beograd, 193. 
18 Milutin Garasanin, Praistorija na tlu SR Srbije, I, Beograd, 1973, p. 79. 

19 Sebastian Morintz, în Dacia, VII, 1963, p. 30-52. 
~ 0 Marin Nica, T. Niţă, în Dacia, XXIII, 1979, p. 31-64. 

https://biblioteca-digitala.ro



30 Eugen Comşa 
--------------------- -----·----

de asemănare dintre faza Cernica şi cele de la sfîrşitul fazei Vinca B sînt 
puţine. Ele se explică nu prin apariţia unor noi tipuri de vase sau de 
ornamente, transmise dintr-o zonă în alta datorită influenţei dintre co
munităţile celor două culturi, ci prin continuarea unor elemente din fa
zele precedente. Aşa este, în principal, categoria vaselor din pastă fină, 
de culoare neagră sau cenuşie, ornamentate cu caneluri grupate în dife
rite combinaţii, categorie ce s-a menţinut- în uz şi în cursul fazei Cernica 
(ca şi în perioada respectivă în aria culturii Vinca), dar nu numai atît, 
deoarece această categorie ceramică a fost transmisă după aceea purtă
torilor culturii Boian şi a dăinuit pînă_ la sfîrşitul acestei culturi. 

Un alt element de asemănare îl constituie o figurină feminină în po
ziţie îngenunchiată, descoperită în cadrul aşezării de la Gernica21 , simi
lară ca formă celei din faza Fundeni, de la care s-a transmis ca tip şi 
semnificaţie şi în ultima fază a culturii Dudeşti. După aceea nu mai .sînt 
documentate astfel de figurine în sudui României. 

Dacă ţinem seama de datele prezentate ajungem la concluzia că dife
ritele complexe ale culturii Dudeşti nu fac parte din aria culturii Vinca, 
după cum s-a considerat la un moment dat, fără a se avea în vedere că 
prima fază a culturii Dudeşti a început înainte sau cel mult concomitent 
cu prima fază a culturii Vinca, dar dezvoltarea lor s-a desfăşurat în două 
zone aflate la distanţă mare una de alta. Mult mai tîrziu ele vor veni 
în contact, ca urmare extinderii culturii Vinca în Oltenia. 

Deosebirile semnalate constituie o dovadă că în raport cu cultura Vinca, 
cultura Dudeşti a avut o evoluţie deosebită, dar relativ scurtă. Cu toate 
acestea comunităţile ei au jucat un rol istoric important în sudul României, 
deoarece ele au constituit fondul principal pe care s-a format în sudu> 
Munteniei cultura Boian, iar în sud-estul Olteniei cultura Vădastra. 

EUGEN COMŞA 

LES RAPPORTS DE LA CULTURE DUDEŞTI 
AVEC LA CULTURE DE VINCA 

(ResumeeJ 

r~;r~c 
· L'auteur fait une comparaison des differentes clements (ceramique, outils en 

silex ou en pierre, outils en os, la plastique anthropomorphe etc.) ca;racteristiques 
pour la culture de Dudeşti et la culture de Vinca. 

Il a arrive a la conclusion que les deux cultures ont des elements communes, 
qui ont ete repandus du sud de la Peninsule Balkanique, dans les areals des deux 
cultures, par des voies differentes. 

Enfin l'auteur a conclu que les deux cultures partiellement paralleles en temps, 
ont evolue dans des areals distances l'un de l'autre et seulement- vers le fin de 
leur evolution les porteurs des les deux cultures ont entre en contact dans la zone 
de la riviere Jiu. 

21 Sebastian Morintz, în Dacia, VII, 1963, p. 36, fig. 8/2. 
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